
- Honnan vesz ilyen sületlenséget? 
- Idős, vallásos emberek zarándokolnak oda, 

hogy ott éljenek. 
- Azok a hószedok életük alkonyán mennek 

oda meghalni, hogya Hár házészimen (Olajfák he
gyén) nyugodjanak. 

- Mennyivel jobb lenne a zsidóság jövője szem
pontjából, ha a fiatalok is odamennének. 

- A maga jövője szempontjából viszont az lesz 
a jó, ha eltűnik - vágta rá Reb Menáhem, és ezúttal 
mindenki nevetett. 

- Használja ki a hangulatot, és menjen a sógo
rához, amíg épségben elmehet - tette hozzá a gábe, 
és határozottan az ajtó felé tolta. .. 

- Borüh Hásém (áldott legyen az Orökkévaló) 
- sóhajtott fel, amikor a pesti vendég valóban el-
hagyta a tanházat. - Reméljük, hogy a jövőben sem 

NOVÁK ATTILA 

ő vagy hozzá hasonlók, sem az általa hirdetett tév
eszmék nem zavarják közösségünket. 

- Omén, omén! - visszhangozták a hászidok. -
Az igazság mindig győzedelmeskedik. 

1938-at írtak akkor, a "világ teremtésének" 5698-
ik évében ... 

JEGYZETEK 
1 Vallási törvénykönyv, amelyet a 15. században írt Joszéf 

Káró. 
2 A hagyomány szerint mindkét Szentély ostromának kez

dete. 
3 A teljes Szentírás, ami Mózes 5 könyve mellett az összes 

prófétai szövege t és Szent Iratot magába foglalja. A külvilág 
ezt nevezi Ószövetségnek. 

4 A Talmud két kiemelkedő mestere. Vallásos körökben így 
fejezi ki valaki, hogy jártas a Talmudban. 

5 Vallásos irányzatú cionista párt tagja. 

Lapok a magyar cionizmus 
tört énet ébó1 

BEVEZETÉS A GOLDMANN-LEVELEKHEZ* 

A 
z a három levél, amelyet a Múlt és Jövő 

olvasói a kezükbe vehetnek, az Orszá
gos Levéltárból került elő. 1 Több 
ilyen, ún. "közbenjáró" -levélről tu
dunk, de mivel az itt bemutatásra ke-
rülők számolnak be le§inkább a tör

ténésekről, talán ezek a legfontosabbak. 
Bárki, aki elolvassa ezeket a dokumentumokat, fel

teheti magának azt a kérdést, hogy mi állt az események 
hátterében, s kik, illetve, mik voltak e sajátos történelmi 
"szomorújáték" szereplői? 

A 30-as évek második felében a magyarországi cio
nizmust két szervezet képviselte: a Magyar Cionista 
Szövetség (MCSZ) és a Magyar Zsidók Pro-Palesztina 
Szövetsége. E két, valójában nemzeti identifikációjú zsi
dó szervezet a nemzetközi cionista mozgalom része 
volt, de a kapcsolódás mértéke más és más. A Zionist 

* Novák Attila az MTA-TMB ösztöndíjasa, a magyar 
cionista pártok történetével foglalkozik. Levéltári kuta
tásai során bukkant e levelekre, a bevezető írás egy ké
szülő, hosszabb tanulmány vázlata. 

Organization (=Cionista Világszövetség) és a Jewish 
Agency for Palestine (=Zsidó Üfynökség) "oltalmába 
vette" a két magyar szervezetet:. A Cionista Világszer
vezet a cionista "világot" jelenítette meg. Területi cso
portjai (mint az MCSZ) adót, vagyis sékelt fizettek, s 
megválasztották a kongresszust, amely végrehajtó tes
tületet, vagyis Executivát hozott létre. A Jewish Agency 
létrejöttében a Népszövetségnek volt döntő szerepe, s 
az Ügynökség a külvilág felé képviselte a cionista ér
dekeket.4 Gyakorlatilag a Jewish Agency volt a cioniz
mus "külügyminisztériuma" ,s a Népszövetség melletti 
állandó delegátusát - ebben az időben - Nahum Gold
mannak hívták. 

Ezeken kívül léteztek olyan cionista pénzügyi intéz
mények, amelyek a palesztinai kolonizáció anyagi hát
terét biztosították. Ilyen volt a KKL (Keren Kájemet Le
jiszráél = Zsidó Nemzeti Alap), melynek feladata a pa
lesztinai földvásárlás volt és a KH (Keren Hájeszod = 
Palesztinai Alapító Alap), mely a már cionista kézben 
lévő föld megművelésére szerzett be gépeket.5 

Minden helyi cionista szervezeten belül működ tek 
KKL és KH szakosztályok. Fontos megjegyeznünk 
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azonban, hogy az MCSZ és a Pro-Palesztina Szövetség 
a gyűjtések vonatkozásában abban különbözött egy
mástól, hogy míg az előbbi akkor is gyűjtött a KKL és 
a KH javára, ha csak a tagdíjakat (sékeleket) szedte be, 
addig az utóbbinak külön gyűjtési engedélyért kellett 
folyamodnia. A gyűjtések során összegyűlt összeg egy 
kasszába" vándorolt", a cionista pénzügyi intézmények 
"kincstárába". Ilyen szempontból mind a két szervezet 
a kolonizáció s intézmények meghosszabbított karja
ként működött. 

Magyarországon a Belügyminisztérium mindig csak 
egy évre adta meg a gyűjtési engedélyt, ezért ennek a 
meghosszabbítása mindig egy újabb kérvény következ
ménye lehetett. A gyűjtést perselyezés útján bonyolítot
ták le. Erről első levelében Goldmann is ír, s 4-5000-re 
becsüli a perselyek számát.6 Az összegyűjtött összeget 
a BM engedélyével és a Magyar Nemzeti Bank közre
működésével transzferálták Palesztinába, azaz a pén
zért árucikkeket vásároltak, s akoionizációs alapokhoz 
juttatták el ezeket? 

A Goldmann-Ievelek közvetlen hátterében az áll, 
hogya hatóságok - ebben az idó'ben - jelentős mérték
ben gátolták a cionista szervezetek munkáját. A Magyar 
Zsidók Pro-Palesztina Szövetsége gyűjtési engedélye 
1935. december 31-én (és nem a Goldmann által említett 
novemberben) lejárt és a hatóságok ezt nem hosszab
bították meg.8 A hivatalos indoklás szerint a Horthyné 
által indított nyomor- és ínségenyhítő akció sikerét min
den gyűjtés, így a cionista gyűjtés is akadályozza, hiszen 
feleslegesen terheli meg az állampolgárok pénztárcáját. 
A 30-as években, a nagy gazdasági válság és a tömeges 
elnyomorodás következtében sokszor szerveztek ilyen 
"központi" gyűjtéseket. 

De nemcsak a gyűjtési engedélyeztetéssel volt baj. A 
hatóságok időről időre zaklatták a külföldi előadókat, 
s sok kellemetlenséget okoztak nekik. S még egy terü
leten jelentkeztek problémák: a belügyi szervek biza 1-
matlanok voltak az ún. háhsárákkal szemben. A há h
sárák olyan cionista elő / felkészítő központok/kommu
nák voltak, ahol a palesztinai fizikai munkára készítet
ték elő a kivándorolni készülő ifjúságot. A háhsárákon 
az egyik legfontosabb cionista elv, az "átrétegződés" je
gyében szigorú közösségi élet folyt. 9 A felkészítő köz
pontok adatait az MCSZ vezetői mindig előre bejelen
tették a rendőrségnél, de e kommunák sajátos, kollek
tivisztikus életformája már korán "felkeltette" a belügyi 
szervek és a jobboldali sajtó érdeklődését. lo A harmin
cas évek második felében több ún. "háhsárá-botrány" 
is volt, s ilyen esetekben a hivatalos cionista vezetés 
mindig magyarázkodásra kényszerült. ll 

Ezek a nehézségek azonban eltörpültek ahhoz az 
alapvető ellentéthez képest, amely a cionisták és a Ma
gyar Izraeliták Országos Irodáját és a Pesti Izraelita Hit
községet kézben tartó Stem Samu-féle "stáb" között fe
szült. Sternék szemében a "nemzeti zsidók" veszélyez
tették a már kivívott "izraelita" státuszt, vagyis azt, 
hogya zsidóság csupán egy magyar vallásfelekezet. Ki
váló kormányzati összeköttetéseik birtokában többször 
megakadályoztak egyes cionista kezdeményezéseket. A 
cionisták viszont azzal, hogy nyíltan nemzetiségi alapra 
helyezkedtek, kivívták a politikai jobboldal egyes kö
reinek a szimpátiáját. 
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Ilyen körülmények között került sor a cionista "kül
ügyminiszternek" , Nahum Goldmann-nak a beavatko
zására.12 

Elsőként Velics Lászlóval, a magyar nép szövetségi 
delegátussal vette fel a kapcsolatot (a leveleket általában 
Velics postázta), s felajánlotta, hogy ha szükséges, azon
nal Budapestre utazik. Kánya Kálmán külügyminiszter 
először Balla Pált, a KM politikai osztályának egyik tit
kárát kérte föl a tárgyalások lefolytatására, de végül 
mind a két esetben Apor Gábor rendkívüli követ és 
meghatalmazott miniszter volt a tárgyalópartnerP A 
tárgyalásokon Goldmann az ígéreteken kívül semmit 
sem tudott elérni. 

De mire hi va tkozott a Jewish Agency genfi kiküldött
je, és mit kínált cserébe a cionista tevékenység meg
könnyítésére? 

Leveleiben (fóleg a mintaértékű elsőben) felbukkan 
egy érzelmi argumentum, vagyis Herzl magyarsága. Ez 
nem hatotta meg a minisztérium illetékeseit. Épp így 
nem volt rájuk nagy hatással az sem, amikor Goldmann 
a háhsárák és a kivándorlás létjogosultságát a zsidóság 
gazdasági felemelkedésével próbálja igazolni.14 Jobb 
érv a magyar-palesztinai gazdasági kapcsolatok téma
köre, de a Goldmann által említett számok és a hivatalos 
magyar statisztikai adatok között jelentős eltérés van. IS 

Nem is szólva arról, hogy Magyarország gazdasági 
haszna elenyésző volt: a magyar-palesztinai kereskede
lem a magyar összforgalornnak csak O,44%-át képvisel
te.16 

A legfontosabb érv a Népszövetségre való hivatko
zás. Ha Magyarország a Népszövetség tagja - és az -, 
akkor el kell ismernie a cionista érdekeket képviselő Je-



wish Agency autoritását. Ennek azonban elméleti és 
gyakorlati következményei is vannak. A napi politika 
színterén a Jewish Agency támogatni tudja Magyaror
szágot a "határokon túli magyarok" kérdésében, de csak 
abban az esetben, ha a magyar kormány is segíti a cio
nisták munkáját. Ez eddig egy üzleti ajánlat. Ami ezen 
túllép, az a közös nemzeti szemlélet. A magyar külügyi 
vezetés és a Jewish Agency egyaránt egy olyan "szótárt" 
használt, melyet a nemzeti gondolat jegyében "állítottak 
össze". Goldmann első levelében kifejti, hogya cioniz
mus a zsidók belügye, s felülbírálata, valamint bár
milyen beavatkozás a cionista szervezetek tevékenysé
gébe nem tartozik a magyar kormány hatáskörébe. Eb
ben az érvelésben - közvetett módon - az az állítás sze
repel, hogy a zsidó, bár a politikai nemzet tagja, azaz 
magyar állampolgár, mégsem a magyar nép tagja, azaz 
etnikailag nem magyar. Igy a zsidóság nemzetiségi jo
gainak, tehát a cionista szervezkedési jognak a köve
telése párhuzamba állítható a kisebbségi magyarság 
nemzetiségi autonómiatörekvéseivel, hiszen a "határo
kon túli magyarok" sem az adott nép, hanem a magyar 
nép részei. 

A Külügyminisztérium megértette Goldmann üze
netét, s a Belügyminisztérium több képviselője, így az 
1938. március l-lén Genfben tartózkodó Kádár László is 
egyetértett vele. 7 A perselyezés kapcsán véleményezés
re felkért Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium azon
ban nem támogatta a cionisták kérését, s álláspontját -
a hónapok múltával-Iassan a többi tárca is magáévá tet
te. Világossá vált, hogy fontosabb a magyar zsidóság 
többségét maga mögött tudó Stem-csoport stabilitásér
zése, mint a külpolitikai "business". Ezért Goldmann 
hangja egyre radikálisabbá vált, s utolsó levelében már 
nyíltan gúnyolja és támadja az "udvari tanácsos urat", 
hiszen joggal feltételezi, hogy döntő szerepe van az en
gedélyezés elhúzódásában. A hitközségi "establish
ment" - részben azért, hogy elhárítsa a külföldről érkező 
bírálatokat -létrehozta a "Magyar Izraeliták Szentföldi 
és Egyéb Telepítéseit Támogató Ewesület" -et, amely 
szintén a kolonizáció t célozta meg. 

A gyűjtési engedélyt 1939-ben a Magyar Zsidók Pro
Palesztina Szövetsége és a hitközségi szervezet is meg
kapta, de a zsidótörvények árnyékában a magyar cio
nisták problémái már semmiségnek tűntek.19 

* 

P. S.: A fordításról: Goldmann stílusa ún. "hivatali né
met". A fordítás eszerint adja vissza a mondatok jelen
tését. Ha nem így tenne, indokolatlanul is szépírás szü
letne a bürokratikus hivatalok összes sajátosságát fel
vonultató nehézkes stílusú dokumentumokból. 

JEGYZETEK 

1 1936. jún. 22.: K 149 BM Res. 1936-7-8486. 
1937. okt. 5. 
1938. márc. 1.: K 63 Külügymin. pol. oszt. 1939-43. t. 412. cs. 
2 Összesen hét levélről van szó. Ebből ötöt Goldmann írt. 
3 A Zionist Organization az I. cionista kongresszuson ala-

kult meg és a III. cionista kongresszus (1899) elfogadta az új, 
kibővített alapszabályt, amelyet később többször módosítot-

tak. A Világszervezet területi és ideológiai-politikai identifi
kációjú csoportok együtteséből tevődött össze. A Jewish 
Agency nagy teljesítménye az volt, hogy a nem cionistákat is 
mozgósítani tudta a nyilvánvalóan cionista érdekekért. In: 
Encyclopaedia Judaica Vol. 16. (Jerusalem Ketar Publishing Ho
use Ltd. 1971.) 1096-1101. és Vol. 10,26-35. 

4 Mandate for Palestine 4. c.: "An appropriate Jewish 
Agency shall be recognised as a public body for the purpose 
of advising and co-operating with the Administration of Pa
lestine ... " 

5 A KKL 1901 decemberében, a KH 1921 márciusában ala
kult meg. További információk: Eneyc/. Judaiea Vol. 10. 78---S0 
és 914-5. 

6 A cionisták régi követelése volt, hogy emeljék akitehető 
perselyek számát. Goldmann információi nem voltak ponto
sak, hiszen a BM már 1930-ban 5000 helyett 6000 persely re adta 
meg az engedélyt. (122.168/1930 BM sz. r.) 

7 Az ilyen és ehhez hasonló ügyletekben a Budafoki Zo
máncedény- és Fémárugyár Rt. és a Budapesti Zsolnay-féle 
Porcelán és Fayencegyár termékei vettek részt. Lásd: OL k 63 
1939-43. t. 412. cs. 

8 Magyarországon a gyűjtésekre általános rendeletek és 
speciális engedélyek vonatkoztak. Az általánosak a gyűjtések 
feltételeit, a speciálisak a gyűjtésre jogosultak neveit tartalmaz
ták. A büntetéseket külön törvény szabályozta. A Pro-Palesz
tina Szövetség utolsó gyűjtési engedélye a 199.919/1934 BM 
sz. r. volt, amely az 1932-es 122.130 és az 1934-es 197.D13-as 
BM sz. r. meghosszabbítása. 

9 A nagy zsidó szociológus A. Ruppin dolgozta ki a híres 
"fordított gúla" modellt. (Lásd Arthur Ruppin: Soziologie der 
Juden. I-II., Berlin 1930-31.) Eszerint a zsidóság társadalmi ré
tegződése a diaszpórában fordított ja a normálisnak, azaz felül 
túlreprezentált az ún. "felsőbb rétegek" -ben, de alulreprezen
tált a fizikai munkát végzők körében, tehát nincs munkássága 
és parasztsága. A cionisták egyik célja a "normálisnak" meg
felelő "zsidó társadalom" létrehozása, ahol a gúla megfordul. 
Az átrétegződés során a háhsárákon a középosztályi csopor
tokból fizikai munkás lesz, de a folyamat a maga teljességében 
csak Erec Jiszráelben fog végbemenni. 

10 A Horthy-korszakban a cionista csoportok rendőri meg
figyelés alatt álltak, s némely baloldali irányzat tagjait (pl. a 
sómérokat) ugyanúgy kezelték, mint az illegális kommunis
tákat. 

11 A háhsárák közül jó néhány tényleg baloldali volt, ilye
nek voltak például azok, amelyeket a budapesti rendőrség 
1937 novemberének első napjaiban "kapcsolt le" . Termé
szetesen konkrét bizonyítékokat nem találtak, de a Miklós 
Gyula által vezetett kiál (tehát polgári-centrista) vezetésű 
MCSZ-t ez az ügy kínos helyzetbe hozta. Lásd: Zsidó Szemle 
1937. (XXXII. évf. 47-48. sz.) nov. 9. és 19. 

12 Nem ő volt az egyetlen. Arthur Lourie, a Jewish Agency 
politikai titkára és J. Brodetsky, az Agency Executivájának a 
titkára 1937-ben többször járt a londoni magyar követségen, 
és átadták memorandumukat Masirevich Szilárd nagykövet
nek. (1937. márc. 17. és okt. 5.) Lásd: OL K 631939-43. t. 412. cs. 

13 Goldmann kétszer, 1937 és 1938 februárjában tárgyalt 
Budapesten Apor Gáborral. 1937 októberében felajánlotta, 
hogy a magyar fővárosba utazik, de a Külügyminisztérium il
letékesei elhárították az ajánlatot. Velics és Balla Genfben több
ször is találkoztak Goldmann-nal, de ezek nem voltak magas 
szintű tárgyalások. 

14 Magyarországon a háború előestéjén kb. 5000 cionista 
volt, ebből 1500-2000 fiatal tartozott a különféle belső mozgal
makhoz, de a fennmaradó 3000-3500 ember között is lehettek 
fiatalok. Mindenesetre a zsidóság egészéhez képest a cionista 
fiatalság száma elenyésző. Lásd: A. Cohen: The Halufz Resis
tanee in Hungary (New York, Columbia Univ. Press, 1986/15. 
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15 Vö. Kereskede/münk és iparunk az 1935. évben (Budapest, 
K.: a budapesti Kereskedelmi és Iparkamara, 1936/4l. 

16 Lásd: uo. val. Zsidó Szemle 1935. (XXX. évf. 2. sz.) jan. 
11.: a lap beszámol egy "Magyar-Palesztinai Kereskedelmi Ka
mara" megalakulásáról, de a konkrétumokról semmit sem tu
dunk meg. (5-6.) A lap október ll-i számában (39-40. sz.) in
terjút olvashatunk az MCSZ "Palesztina Gazdasági Bizottsá
gá" -nak vezetőjével (a Pro-Palesztina Szövetségnek is volt 
"gazdasági és külkereskedelmi" szakosztálya), aki "anonim" 
kívánt maradni. 03.) Talán nem hat túl magabiztosnak, ha ki
jelentjünk, hogy mind Goldmann, mind a magyar cionisták 
által említett gazdasági előnyök nem a realitás, hanem az ideo
lógia részei. 

17 BM V. Igazgatási rendészeti osztály vezetője. 
18 Külföldről nézve a hitközségi szervezet léte rendkivül 

bizonytalan volt. A brit hatóságok a bevándorlási engedélye
ket (certifikátokat) a Jewish Agencynek adták oda. Az ügy
nökség pedig a helyi cionista szövetségeknek osztotta tovább 
ezeket. A cionista kolonizációs alapok és a Stem-féle csoport 
között nem volt kapcsolat. 

19 115.459/1938 BM sz. r., de 1939-től érvényes. 

NAHUM GOLDMANN: 
1895-ben született Visznevóban (Litvánia). Kétéves korá

ban Németországba költöznek (Königsberg, majd Frankfurt). 
Már ifjúkorától kezdve részt vesz a cionista mozgalomban. 
1913-ban néhány hónapot Palesztinában tölt, melyről útijegy
zetet is ír. Az I. világháború alatt a német külügyminisztérium 
zsidó szekciójának a vezetője. A húszas évek elejétől a német 
nyelvű Héber Enciklopédia szerkesztője és kiadója (Hitler hata
lomra jutásáig 10 kötet németül és 2 kötet héberül megjelenik). 
1926-ban beválasztják a Cionista Akcióbizottság képviselői kö
zé. Több cionista kongresszuson is vezető szerepet vállal. 1935-
ben megfosztják német állampolgárságától, s hondurasi állam
polgár lesz. Ugyanettől az évtől a Jewish Agency for Palestine 
Népszövetség melletti delegátusa Genfben. Stephen Wise-zal 
együtt a Zsidó Világkongresszus szellemi és tényleges atyja. 
1940-től 1946-ig az Egyesült Államokban szintén a Jewish 
Agency-nél dolgozik. 1951-től 1977-ig a Zsidó Világkong
resszus, 1956-tól 1968-ig a Cionista Világkongresszus elnöke. 
1962 és 1968 között izraeli állampolgár, de személyes és po
litikai okokból Svájcba költözik. 1982-ben halt meg. 

In: Encyc/opaedia Judaica (Jerusalem, Ketar Publ. House Ltd., 
1971/Vo!. 7. 723-5. 

AZ AGENCE JUIVE POUR LA PALESTINE NÉPSZÖVETSÉG MELLETTI ÁLLANDÓ HIVATALA 

RÉF. FS-C539-G / F 
TÁVIRATOK: 
ZIONIBURO-GENEVE 
TELEFON: 27.185 

Excellenciás Uram, 

Geneve, 1938. márc. l. 
5, Rue de Lausanne 

kérem bocsásson meg azért, hogya Zsidó N emzeti Alap 
gyűjtése és a magyarországi cionista munka ügyében 
újból írásos úton fordulok Onhöz. Mind ez idáig a Bel
ügyminisztérium az ügyet nem intézte el. Ma alkalmam 
volt beszélni a Genfben tartózkodó Kádár osztályfőnök 
Úrral. Elmondta nekem, hogya Belügyminisztérium
nak semmi kifogása sincs a cionista gyűjtések és a zavar
talan cionista munka engedélyezése ellen. Az egész 
probléma abban áll, hogya Kultuszminisztérium, akik
hez a Belügyminisztérium fordult, az országos neológ 
vezető beleegyezése nélkül semmiféle zsidó vagy 
cionista gyűjtést nem engedélyez. Abban a pillanatban, 
amint a Kultuszminisztérium erről az álláspontról 
lemond, a Belügyminisztérium semmiféle akadályt 
nem fog gördíteni az ellen, hogy az ügyet pozitívan bí
rálja el. 

Ezért engedje meg nekem Excellenciás Uram, hogy 
azzal a tiszteletteljes kéréssel forduljak Önhöz, hogy -
amennyiben lehetséges - ebben az ügyben járjon közbe 
a Kultuszminisztériurnnál. Az Ön belügyminisztériumi 
közbenjárása - amennyire ez a Minisztérium tevékeny
ségéből megállapítható -, teljesen elérte a kívánt sikert, 
és immár azért dolgozik [ti. a BM - N. A.l, hogy a Kul
tuszminisztérium kételyeit eloszlassa. Hadd engedjem 
meg magamnak azt a megjegyzést, hogya Kultuszmi
nisztérium álláspontja minden alapot nélkülöz. A neo
lógia országos vezetője az izraelita kultuszügyekkel 
foglalkozik, és képtelenség az, hogya zsidók zsidó 
ügyek iránti érzületéről diktatórikus módon rendelkez-
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zen. A neológia országos vezetője mindig a cionisták el
len foglalt állást. Mindazonáltal Magyarországon a Cio
nista Szervezet negyven éven keresztül szabadon tevé
kenykedhetett, és nem hiszem azt, hogyahatóságoknak 
a legcsekélyebb okuk is lehetne az elégedetlenségre 
vagy bármiképpen is megterhelték volna őket. Annak 
az álláspontnak a fenntartása, hogya neológ országos 
vezető beleegyezése nélkül semmiféle gyűjtés vagy te
vékenység nem engedélyezhető, ténylegesen azt jelenti, 
hogy Stem udvari tanácsos Urat a Belügyminisztérium 
vagy a Kultuszminisztérium hatalmának segítségével a 
magyar zsidók diktátorává nevezik ki. Ez biztosan nem 
áll a magyar vezetés érdekében. Meg vagyok, győződve 
arról, hogy ha az igen tisztelt Excellenciás Ur közben
járna, biztosan készek lennének álláspontjuk felül
vizsgálatára. Ezzel az utolsó akadály is elhárulna a már 
évek óta húzódó ügy kívánt rendezése elől. 

Ad: 2275/pol 
936 
M. KIR. KÉPVISELET A NEMZETEK SZÖVETSÉGE MEL
LETT 
....... SZ. MELL. 
A. 617 / 1936 SZ. ........ ... 1936. jún. 22. 

A magyarországi cionista munka a hatóságok miatt 
évek óta nehézségekkel küzd. Évekkel ezelőtt a kor
mány jóváhagyott egy, a magyar zsidók által alapított 
Pro-Palesztina Szövetséget, s megadta a jogot arra, hogy 
tagjai között pénzt gyűjtsön a palesztinai földvásárlásra 
és letelepítésre. Ám minden gyűjtéshez különleges en
gedélyre volt szükség. Ilyen típusú engedélyt - mind 
a mai napig - csak a Zsidó Nemzeti Alap (Keren Ká
jemet Lejiszráél) - amely a zsidó letelepítés t szolgáló pa
lesztinai föld megvételével foglalkozik - perselyezései 
kapták meg, bár csak korlátozott mennyiséget, mintegy 



4-5000-t. Az engedély mindössze egy évig érvényes, s 
minden egyes alkalommal meg kell újítani. Az utolsó 
1935 novemberéig volt érvényben, s azóta újat nem ad
tak ki. Egyes városokban a rendőri szervek a perselyeket 
bevonták és zár alá helyezték. A Belügyminisztérium 
a perselyezés újraengedélyeztetését hosszas tárgyalás 
után ez év júniusában elutasította, ezért a Zsidó Nem
zeti Alap magyarországi munkája teljesen megbénult. 
Mivel a hatóságok az ország egész területén hátráltatják 
a sékelek (tagdíj, a Cionista Szervezethez való tartozást 
jelzik) árusítását, lassan ez is tiltott tevékenységnek tű
nik. A legtöbb helyen elkobozzák a sékeleket és a gyűjtőt 
bebörtönzik. Még az előadások megtartása is - különö
sen, amelyeket külföldi cionista szónokok tartanak - je
lentős nehézségekbe ütközik. Valódi cionista munka így 
alig végezhető. 

A nehéségek okai számunkra ismeretlenek. Rá kell 
mutatnunk arra, hogya Cionista Szervezetet - mint Je
wish Agency for Palestine-t - a Mandátum 4. cikkelyé
ben a Népszövetség is elismeri, és hogya cionizmus cél
ja, vagyis a palesztinai zsidó nemzeti otthonnak a man
dátumon keresztül való megteremtése a Népszövetség 
védelme alatt áll, és nemcsak a Népszövetség tagjai, ha
nem az Egyesült Államok és a nemzetközi jog is elis
meri . Nincs a világnak egyetlen olyan országa - Szov
jet-Oroszország és Törökország kivételével -, ahol a ci
onista munkát bárhogyan is akadályoznák, és a cionista 
szervezeteket és intézményeket elismerik. Még Német
országban sem kell szembeszállni semmilyen aka
dállyal. 

A Cionista Szervezet különböző országos szerveze
tekből épül fel, amelynek tagjai sékelt fizetnek. Az or
szágos cionista szervezetek az adott ország zsidó lako
sai között propagandát fejtenek ki, s a palesztinai épí
tőmunka számára pénzgyűjtéseket szerveznek. Ezek a 
gyűjtések az önkéntes tagdíjakon alapulnak. Két pénz
ügyi intézmény vezeti a munkát: a Keren Kájemet Le
jiszráél - amely, mint korábban említettük, a telepítés 
számára földeket vásárol- és a Keren Hájeszod, amely 
a letelepítést finanszírozza . Emellett minden országban 
vannak ún. Palesztina Hivatalok, amelyek az illető or
szágból Palesztina felé való zsidó kivándorlás technikai 
és intézményes részét bonyolít ják. 

A Cionista Szervezet, amely a legerősebb zsidó vi
lágszervezet, kétévenként kongresszust tart. A legutolsó 
az előző év augusztusában, Luzemben volt. A kong
resszus választja meg az Executivát, amely a szervezetet 
irányítja, és amelynek tagjai nagyobbrészt Jeruzsálem
ben, esetenként Londonban üléseznek. Az országos ci
onista szövetségek alapvetően nem foglalkoznak az il
lető ország belpolitikai kérdései vel. Egyetlen céljuk a ci
onista eszme propagálása és a zsidóknak a palesztinai 
építőmunka felé való mozgósítása. 

Az a gazdasági tevékenység, melyet a bevándorló 
zsidók és a Cionista Szervezet folytatnak, lehetővé tette 
azt, hogya világ számos országának termékei számára 
Palesztina az egyik legjelentősebb piaccá vált. 

Még a magyar export is részesedett ebből. 1933-ban 
Magyarország 54 394 font értékben exportált Paleszti
nába, 1934-ben 115 410 volt az export, s 1935-ben 
202 325 font. Ezzel szemben Magyarország Palesztiná
ból csupán 1935-ben 2107 font értékben importált, így 

Magyarország csaknem 200 OOO font devizát nyert a pa
lesztinai exportból. Így a magyar kereskedelmi mérleg 
6%-os aktívumot tudott felmutatni. Ez - figyelembe vé
ve a Magyarország és Palesztina között már fennálló ke
reskedelmi kapcsolatokat - még nagyobb lehet, ha a 
rendszeres cionista munkán keresztül a magyarországi 
zsidóság és Palesztina közötti kapcsolat megerősödne. 

A vagyontalan zsidó ifjúság Palesztinába való kiván
dorlása enyhítené a magyarországi zsidóságon belüli 
szociális nyomást, ezért az illetékes hatóságoknak elő 
kellene ezt mozdítani. A főleg a fiatal korosztályból álló 
kivándorló réteg felkészítése vidéki és városi kiképző
helyeken (hahsárák) folyik, hiszen Palesztina csak olyan 
bevándorlókat tud fogadni, akik fontos, elősorban me
zőgazdasági munkát végeznek. Sajnálattal kell azonban 
megállapítanunk, hogya magyarországi felkészítőköz
pontokat - amelyek a Palesztina Hivatal ellenőrzése 
alatt állnak - valószínűleg téves információk következ
tében a helyi hatóságok bizalmatlanul kezelik, és kü
lönféle okoknál fogva a nyilvánosságban teljesen téves 
kép alakult ki róluk. A Magyarországról Palesztinába 
vándorló fiatalság - amely máris félig-meddig konszo
lidált társadalmi pozícióba jutott - többségében anya
gilag is támogatja a Magyarországon maradt családját. 
A Palesztinából érkező anyagi támogatások feleslegessé 
teszik a szülők részéről megnyilvánuló magán- és nyil
vános jótékonykodást. A nyugodt fejlődés, a felkészí
tőmunka lehetővé tétele, valamint a bevándorlók nö
vekvő száma határozottan fokozza majd ezt a fajta anya
gi segítségnyújtást. 

A hatóságok okozta problémák és a magyarországi 
cionista munka helyenkénti megakadályozása már rég
óta növelte az elégedetlenséget a Cionista Világszerve
zetben és a tágabbi zsidó körön belül is. Semmilyen né
zőpontból fel nem fogható - hacsak nem a cionista moz
galom és a magyar érdekek közti legcsekélyebb ellen
tétből -, hogya cionizmus magyarországi zsidóságon 
belüli munkájában miért keletkeznek ilyen problémák. 
A cionizmus számára a magyarországi zsidóság - mind 
számarányát, mind erkölcsi és politikai jelentőségét te
kintve - nagyon fontos tényező. Csak utalnunk kell arra, 
hogya modern cionizmus megalapítója, Theodor Herzl 
Budapestről származik. A magyar zsidóság nagy része 
mély rokonszenvet tanúsít a cionizmus iránt, és a há
ború előtti években - amikor a munkát nem akadályoz
ták - a magyar szervezet jelentékeny szerepet játszott 
a Világszervezeten belül. 

Természetesen a magyar zsidóságon belül is van el
lenfele a cionizmusnak. De ez az ellentét belső, zsidó 
nézeteltérések miatt alakult ki, amelyeknek nincs közük 
sem a magyar érdekekhez, sem a magyar bel- és kül
politika alapelveihez. Ezek a belső, zsidó nézeteltérések 
minden országban léteznek, és a zsidó vallásról, ill. a 
zsidókérdés megoldásáról kialakult különböző nézete
ken alapulnak. Nincs a világnak egyetlen olyan országa, 
ahol a kormány állást foglalt volna olyan belső zsidó 
vitákban, amelyek a zsidók hazafias magatartását és 
magától értetődő kötelességeinek elismerését - mint ál
lamuk lojális állampolgáráét - egyáltalán nem érintik. 
Csupán a szovjet-oroszországi kormány - mely alap
vetően a kommunista ideológiát vallja magáénak, és a 
legélesebben ellenzi a cionizmust - helyezkedett szem-
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be a cionizmussal, és ítélte el mint ellenforradalmi irány
zatot. 

Mindezen előadott okok alapján a Jewish Agency for 
Palestine Executivája és a Cionista Szervezet bátorkodik 
a tisztelt magyar kormánytól azt kémi, hogya magyar
országi cionista munkát jóindulatúan kezelje, és a Ma
gyar Cionista Szövetség tevékenységét könnyítse meg 
azzal, hogya szóban forgó szövetség és területi csoport
jai számára a szabad gyűjtést, illetve előadások tartását 
- kül- és belföldi zsidó előadókkal- engedélyezze. Eb
ből a szempontból mindenképpen üdvözlendő lenne, 
ha az illető főhatóság felvilágosítaná a közigazgatási és 
rendőri hatóságokat, ugyanis többhelyütt a helyi szer
vek a cionista mozgalom feladatairól és céljairól téve sen 
vannak informálva, így az erre vonatkozó központi 
irányelvek birtokában a hatóságok rendelkezései jóin
dulatúbbak lennének, mint annak előtte. A cionista szer
vezet és propaganda anyagi és nem anyagi eszközei (pl. 
a helyi csoportokból való építkezés, a hahsárák stb.) is 
sikeresebbek lennének, mint korábban. Bátorkodunk 
azt kémi, hogy adják meg az országos cionista szövet
ségnek azt a lehetőséget, hogya fent említett sékelek 
(a Cionista Világszervezet tagdíja) árusítását - az orszá
gos szervezet tagságának teljesítményével összefüggés-

ben - megszervezhesse, és a már 1927-ben legalizált 
alapszabályait erre vonatkozóan kiterjeszthesse. 

A magyarországi zsidóság körében végzett inten
zívebb Palesztina-munka támogatásának érdekében 
mind a két gyűjtési alap (KKL és KH) számára a gyűj
tési engedélyt korlátlan ideig erősítsék meg, és minde
nekelőtt a Zsidó Nemzeti Alap számára persely kihe
lyezését és kiürítését anyagi és időbeli korlátozás nélkül 
tegyék lehetővé. Az összegyűjtött pénz átszállítása -
mint ahogyan korábban is történt - az illető hatóság en
gedélyével és alkalmanként különféle kikötésével tör
ténjen. 

Hadd utaljunk arra, hogy a transzfer kérdése több 
ország számára fennáll, és az illető szervekkel való kü
lönböző megállapodásokkal csaknem mindenütt meg
találtuk ezeknek a problémáknak a megoldását. Remél
jük, hogy az illető szervek figyelembe veszik, hogy Ma
gyarország mint a Népszövetség tagja morális és jogi 
felelősséggel tartozik a palesztinai zsidó nemzeti otthon 
felépítéséért, és kész arra, hogy eleget tegyen kérésünk
nek. Így a magyarországi cionista munka megkönnyí
tésével a már most is erős kapcsolatok Magyarország, 
a világ zsidósága és mindenekelőtt a zsidó Palesztina 
között még inkább ki fog épülni és el fog mélyülni. 

AZ AGENCE JUIVE POUR LA PALESTINE NÉPSZÖVETSÉG MELLETTI ÁLLANDÓ HIVATALA 

RÉF. OF-C184-G/F 
TÁVIRATOK: 
ZIONIBURO-GENÉVE 
TELEFON: 27.185 

BALLA PÁL ÚR RÉSZÉRE 
KÜLÜGYMINISZTÉRIUM 
BUDAPEST 

Igen tisztelt Balla Úr! 

Genéve, 1937. okt. 5. 
95, Rue de Lausanne 

Hivatkozással genfi tárgyalásunkra, mellékelten meg
küldön Önnek annak a memorandumnak a két máso
latát, amelyet múlt év júniusában Velics László úrnak 
átadtam. Ebben a cionista alapok legalizálásának és a 
magyarországi cionista munkának a problémái részle
tesen és minden szempontból feltárulnak. Nem tudom, 
hogy milyen új szempontokkal lehetne egy új memo
randumot kiegészíteni. 

Még egyszer rá kell mutatnom arra, hogy Magyar
országnak is az az érdeke, hogya magyar cionistáknak, 
illetve a magyar zsidóságnak a palesztinai munkában 
érdekelt részének a Cionista Szervezeten és a Jewish 
Agency for Palestine-on belüli tevékenykedés lehetősé
gét megadja. Így ezekben a zsidó közvéleményt dön
tően befolyásoló szervezetekben a magyar zsidóság is 
szóhoz juthat. A zsidó nyilvánosság - érthető okokból 
- a magyar politika különböző törekvései iránt - főleg 
a kisebbségek kérdésében - messzemenő szimpátiát és 
megértést tanúsít. Természetesen az, hogya hatóságok 
akadályozzák a magyarországi cionista munkát, ennek 
a kézenfekvő érzésnek árt. A magyar politika számára 
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a zsidó közvélemény hozzáállása biztosan fontosabb, 
mint a magyar zsidóság bizonyos köreinek az állásfog
lalása. Ezek belső, ideológiai megfontolásokból a világ 
zsidóságának elsöprő többségével ugyanúgy szemben
állnak, mint ahogy ellenfelei a z~idó Palesztina-mun
kának és a Jewish Agencynek is. Erthető, hogy miután 
a magyarországi cionista munkát oly hosszú idő óta 
ilyen nehézségek akadályozzák, mély békétlenség és 
kedvetlenség jelent meg a zsidó nyilvánosság Magyar
országon kívüli széles köreiben, az illetékes helyeken. 
Mind a mai napig - tekintettel az Ön, a nehézségeket 
megszüntetni akaró fáradozásaira - meg tudtam aka
dályozni, hogy ez a békétlenség valahogyan nyilváno
san is kifejeződhessen. Ám egy gyors rendezés ebből a 
szempontból is kívánatos lenne. 

Meg vagyok győződve arról, hogya Külügyminisz
térium energikus közbenjárására ... ezeket a nehézsé
geket sikerülne félrerakni, és kifejezetten hálás lennék 
Onnek, ha közvetítői tevékenységét felújítaná. Ez azért 
is fontos lenne, mert a Horthyné által vezetett gyűjtés 
következtében a tél második felében más gyűjtési akciót 
nem engedélyeznek, így munkánk számára csupán a tél 
első fele áll rendelkezésre. Ha a cionista alapok és min
denekelőtt a zsidó Nemzeti Alap gyűjtőtevékenységé
nek a legalizálása nem következik be, akkor ez a tél a 
munkánk szempontjából elveszett. Ahogy már mond
tam Önnek, természetesen kész vagyok arra - ha Ön, 
igen tisztelt Balla úr, hasznosnak tartaná, hogy magam 
beszéljek a Belügyminisztérium illetékeseivel -, hogy 
október 14-én vagy IS-én Budapestre menjek. Megkö
szönném Önnek, ha akár közvetlenül, akár dr. Buk úron 
keresztül, közölné velem a véleményét. 



Abban a reményben, hogy Ön az összes szükséges 
lépést megteszi azért, hogya legalizálás problémája 
végleg megoldódjon, még egyszer köszönetet mondok 
Önnek a fáradozásaiért, illetve azért a megértésért, amit 
a kérdés iránt tanúsított. Várva az Ön baráti értesítését 
maradok 

őszinte nagyrabecsüléssel készséges híve 
(DR . N. GOLDMANN) 
A Jewish Agency for Palestine 
népszövetségi delegátusa 

ŐEXCELLENCIÁJA 
BÁRÓ APOR GÁBOR ÚR RÉSZÉRE 
MEGHATALMAZOTI MINISZTER 
KÜLÜGYMINISZTÉRIUM 
BUDAPEST 

Rendkívüli módon sajnálom, hogy ismét ezzel a prob
lémával kell zaklatnom az Excellenciás Urat, de meg-

/ 

állapíthattam, hogy mind a két megbeszélés során mi
lyen szimpátiát és megértést tanúsított erőfeszítéseink 
iránt. Engedje meg tehát, hogy ezzel a kérdéssel fordul
jak Önhöz, azért, hogya már most is az utolsó stádi
umban levő ügy megnyugtató rendezése elől a még 
fennálló akadályok elháruljanak. 

Konkrétan arról van szó, hogya Kultuszminisztéri
um ösztönözze, a Belügyminisztérium pedig nyilvánít
sa ki azt, hogy a maga részéről semmi akadálya nincs 
a Zsidó Nemzeti Alap gyűjtésének engedélyezése és a 
csak tisztán cionista ügyekre korlátozódó akadálytalan 
cionista szervezeti munka ellen. 

Előre is köszönöm Excellenciás Uram érdeklődését 
és fáradozását, őszinte tisztelettel híve 

DR. N . GOLDMANN 
A Jewish Agency for Palestine Népszövetség 
melletti delegátusa 

TESTVERHARC 
A revizionista-cionisták és a Magyar Cionista 

Szövetség viszonya a harmincas évek lnásodik felében 

Magyar Cionista Szövetség 
amellyel de facto azonos a Pro-Pa
lesztina Szövetség - függelmi vi
szonyban lévő tagcsoportja a vö
rös többségű régi Cionista Világ
szervezetnek. «1 Ez az első ráné
zésre meghökkentő mondat 1937 

szeptemberében keletkezett, és egy hosszabb levél 
része. A levél azonban nem a Nemzet Akaratának 
Párt ja vagy valamilyen ehhez hasonló csoportosu
lás, hanem a magyarországi jobboldali cionisták, 
vagy ahogy magukat nevezték: revizionisták mű
ve. Keletkezésének körülményei sem mindennapi
ak, hiszen a Külügyminisztériumnak íródott, és a 
cionista csoportok közötti küzdelem egyik fontos, 
majdhogynem döntő állomása. De hogyan és mi
lyen körülmények között történhetett meg az, 
hogya cionisták belső konfliktusa annyira eldur
vult, hogy vitáikat nemcsak a szélesebb nyilvános
ság, hanem a minisztériumok és államhatalmi 
szervek elé vitték, és hogy az egyik cionista frakció 
azért, hogy pozícióját megerősítse, feljelentette a 
másikat? Milyen lépések előzték meg és követték 
e szokatlan hangvételű írást? Milyen történelmi 
aurában zajlottak az események? 

A Cionista Világszervezet a harmincas évek kö
zepén súlyos válságot élt át. A válság a cionizmu
son belüli ellentétes meggyőződésű politikai-ideo
lógiai csoportok konfliktusának volt a következ
ménye. Nem annyira a célok, hanem az ehhez ve
zető utak differenciálódása különböztette meg 
ezeket a frakciókat. Minden cionista csoport vala
milyen zsidó államalakulatot akart látni Paleszti
nában, de arról már komoly vita folyt, hogy ezt 
milyen eszközökkel érjék el (tömeges bevándorlás, 
versus, a telepítés intenzitása). Mindenki igénybe 
vett diplomáciai eszközöket és tárgyalt, de a bri
tekkel, a mandatárius hatalommal szemben felerő
södtek a kételyek. Az arab zavargások, a területi 
felosztási tervek reflexiószerűen különféle cionista 
magatartásmintákat alakítottak ki. Ilyen körülmé
nyek között marginalizálódott, majd vált ki Jabo
tinsky és a nevével fémjelzett jobboldai-revizionis
ta csoport a Cionista Világszervezetből. 

A konfliktus nem volt újkeletű, de J abotinsky és 
csapata kezdetben még megfért a World Zionist 
Organization keretein belül. Az 1923-ban alapított 
revizionista szervezet, a Betár (Brit Trumpeldor) és 
az 1925-ben létrehozott szövetség, a Zojar (Zio
nism-Revizionism) még nem feszítette szét a WZO 
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